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Chapitre 11 : Vecteurs 2

1 Produit d'un vecteur par un réel

1.1 Définition

Exemples

Wl
<l

2
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Soit AB un vecteur non nul et k un réel non nul.
Le vecteur kAR : - améme direction que AB

- est de méme sens queZl-_?) sik >0,

et de sens contraire sik < 0.

- apour longueur kABsik >0,

—kAB sik < 0.

Remarque

Sik=0alorskii =0

1.2 Propriétés algébriques
Soit k et k’ deux réels, Ui et ¥ deux vecteurs.

(k+ k)i =ku +ku
k(u +v)=ku + kv
k(k'n) = (kk)u

ki =0 équivautda k=0oun =0

Exemples
2+ W) = 2U + 2w
3—4v=0B-4)v=—-v

N

1
2( U) U u

1.3 Coordonnées du vecteur ku dans une base

. _, (X = , kx
Si le vecteur 1 a pour coordonnées y alors le vecteur ku a pour coordonnées ky avec k € R.

Exemple

Soit une base orthonormée (7, 7).

Soit le vecteur w (i)

i A WL
Alors on a —3w (:6) J T_, /::-4

3/ i +2




2 Vecteurs et configurations

2.1 Vecteurs colinéaires

_— —_—
Deux vecteurs AB et CD sont colinéaires s'ils ont la méme direction.

Dans ce cas les droites (AB) et (CD) sont paralleles.

Exemple y
e Soit un vecteur u.
e Soit le vecteur ¥ = 3.

e Soit le vecteur W = —51.

Les vecteurs U, U, W sont colinéaires.

Théoréme

Soit U et ¥ deux vecteurs non nuls.
S'il existe un réel k tel que ¥ = kil alors 1 et ¥ sont colinéaires.

Réciproquement, si il et ¥ sont colinéaires alors il existe un réel k tel que ¥ = kii.

Exemple

;) Soit le vecteur ¥ (:g)

Onadonc? = —2u

Soit le vecteur 1 (

On en conclut que les vecteurs U et ¥ sont colinéaires.

Remarque

Le vecteur nul 0 a pour coordonnées (8)
. /X

Soit un vecteur quelconque u (y)

On peut écrire que 0 = kii aveck = 0.

Ainsi on admet que le vecteur nul est colinéaire a tout autre vecteur.

2.2 Déterminant de deux vecteurs

Définition

!

. - (X . S (X < s . - o
Soit le vecteur u ( ) Soit le vecteur v (y')' Le nombre xy' — yx' est appelé déterminant de U et v.

Y
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Théoréme

!

— x = x . 7 . . N — =
Deux vecteurs u (y) etv y' sont colinéaires si et seulement si det(u, v) = 0.

Exemple

Les vecteurs U (142) et 17( 6 ) sont-ils colinéaires ?

18

Réponse

On calcule le déterminant de i et ¥.
det(@, #) = (4)(18) — (12)(6).
det(@, #) = 72 — 72.

det(u, ¥) = 0.

Donc les vecteurs U et ¥ sont colinéaires.

2.3 Droites paralleles

Propriété

Soit quatre points distincts 4, B, C et D.

Les droites (AB) et (CD) sont paralléles équivaut a AB et CD sont colinéaires.

3

P &3
>
o

Exemple
e Soit les points A(2;3),B(5;4),M(5;1),N(—1,-1).
Les droites (AB) et (MN) sont-elles paralléles ?

iy S
Réponse Il 1 sl | &
On calcule les coordonnées des vecteurs AB et MN ! ?' [ 2 3 4 3
/Kj_
4B (%) etMN(_1 i
AB( 1) etMN(_z)

puis on calcule le déterminant det(ﬁ, W) =xy' —yx'.
det(4B, MN) = (3)(~2) — (1)(~6).

det(ﬁ, W) = 0 donc AB et MN sont colinéaires et donc les droites (AB)et (MN) sont paralléles.
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2.4 Points alignés

Propriété

Soit trois points quelconques 4, B, C.

Les points 4, B et C sont alignés équivaut a AB et AC sont colinéaires.

Exemple

e Soit les points
A(=4;3),B(7;0),€(0;2).

Les points A4, B, C sont-ils alignés ?

Réponse
On calcule les coordonnées des vecteurs
AB et AC

—— (7 — (=4 .= (0 — (—4))

A8 (7 T37) e 2—(3)

— /11 —( 4

4B ( 5)etac (")

puis on calcule le déterminant det(AB, TC) =xy —yx'.
det(4B, AC) = (1D)(-1) — (=3)(4).
det(AB, AC) = 1

det(ﬁ, /Tf) + 0 donc AB et AC ne sont pas colinéaires et donc 4, B, C ne sont pas alignés.
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